



EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

Precios de suscripción:

Melilla, un mes	1'25 Pta.
Provincias, un trimestre	4'50
Número suelto	0'05

Redacción y Administración:

CALLE DE LA IGLESIA, NÚM. 4.

ANUNCIOS:

PRECIOS CONVENCIONALES

Pago anticipado

LA CUESTIÓN DE LOS CABLES

La pasada semana sufrió averías de alguna consideración el cable de Marsella á Orán y el Gobierno de la República, sin pérdida de momento ordenó su recomposición.

Esa actividad, esa solicitud con que se tiene en todas las naciones civilizadas cuando se refiere á las comunicaciones telegráficas y cablegráficas, contrasta con la ignavia con el descuido en que nosotros tenemos quanto se refiere á fuente tan sanaada de riqueza nacional.

Si importancia grande debe concederse á las comunicaciones entre los distintos puntos de la metrópoli, mucha mayor debe concederse á las que ponen en relación á aquella con sus colonias.

Los españoles no lo entendemos así, siendo prueba vergonzosa de nuestra incuria el cable de Tánger á Cádiz y el de Melilla á Alhucemas y Ceuta, averiados desde hace mucho tiempo, especialmente el segundo que no funciona desde el verano de 1902.

Muchas veces hemos dicho los perjuicios de algún día puede irrogarnos la interrupción del cable Melilla-Alhucemas; lo anómalo resulta no pueda el Gobernador militar de Melilla, que también lo es de Alhucemas y el Peñón, comunicarse directamente a los Comandantes militares de aquellas zonas y tengan los telegramas que recorren todo trayecto hasta llegar á sus destinos: ro nuestras palabras cayeron en el vacío, los esfuerzos y trabajos efectuados por otras personas, entre ellas el digno y celoso director de esta Central telegráfica resultaron nulos, y ese cable que pudiera proporcionar una segunda línea de comunicación en la Península y las posesiones del Norte de África, continúa y continuará interceptándose cada día más difícil su reparación.

Actualmente se han notado averías en el de Almería y si esos deshorrojos autoran, quedariamos sin comunicación eléctrica con la Península, cosa gravísima las especiales circunstancias en que Melilla se encuentra.

Una prueba de la indiferencia con que se guarda relación con las posesiones del Norte de África, es lo que sucede al proyectado cable de Chafarinas á Nís, cuyas ventajas han sido reconocidas franceses y españoles. En el presupuesto que va á finalizar, existe una cantí-

dad consignada para esa atención y todavía no han comenzado las obras para el tendido de la línea que ha de facilitar las comunicaciones entre la costa de levante de España y la Argelia, con la que aquella región española sostiene importante comercio.

Se anunció un primer concurso, cuyo plazo expiró el 30 de Julio, que quedó desierto por falta de postores y a pesar del tiempo transcurrido, no ha vuelto á anunciarse nuevo concurso.

Ignoramos las causas de la lentitud con que se procede en asunto de tanto interés.

El tiempo avanza y si a fines de mes, que lo es de ejercicio, no se han comenzado los trabajos, habrá que reintegrar á la Hacienda la cantidad consignada en presupuesto con lo que sufrirá nuevo retraso el proyecto.

Hoy que estamos ligados á Francia en cuanto se relaciona con Marruecos; por reciente tratado es imperdonable tanta incuria con la que demostramos lo poco que nos interesa el problema marroquí.

Ecos de la insurrección

El Bachir en desgracia.—La mehalla de Saidia en territorio francés.—Tropas desarmadas.—Entrada en Uxda.

El célebre Kaid Bachir, el defensor de la Alcazaba de Ifrajan, que por consecuencia de la voladura de dicha fortaleza, tuvo que refugiarse en territorio español y entregar las armas á nuestras autoridades, ha pedido ahora que penetrar en territorio francés y rendir también las armas para escapar de la cedada que le tendía las ballestas del pretendiente.

He aquí como nos relata el hecho nuestro corresponsal en la frontera argelino-marroquí.

El pachá el Bachir, jefe de la mehalla acampada en Saidia, viendo la crítica situación en que se encontraba por haber ocupado los gheres del pretendiente el desfiladero de Garbús, en el camino de Saidia á Ujda solicitó permiso de las autoridades argelinas para marchar á Ujda por el camino francés que salva el precitado desfiladero.

Sin esperar la respuesta y en vista del peligro que corría de ser copado por los rebeldes, decidió el Bachir internarse en territorio francés, esquivando el encuentro con las tropas francesas que en la frontera vigilan los movimientos de leales y rebeldes.

A este efecto en la noche del domingo 27,

levantó el campamento marchando con dirección á Ujda.

El capitán Simon y el teniente Kadur al mando de los spahis, al saber lo ocurrido se pusieron en persecución del Bachir que les llevaba cuatro horas de camino. A las seis de la mañana del domingo divisaron los franceses á los marroquís en el momento de penetrar en territorio de la Argelia cerca del Kiss.

El capitán Simon llamó al pacha, dándole media hora de término para desarmar á su gente.

Un solo kaid protestó y fué el baja de Angad, que servía de guía á la mehalla; todos los demás acataron la orden recibida.

Las armas fueron recogidas y depositadas en cajas custodiadas por soldados de la república.

El lunes, las autoridades francesas dispusieron que las tropas leales continuaran por territorio francés su marcha á Uxda, donde llegaron sin novedad, recibiendo el armamento en la misma frontera.

Con las banderas desplegadas, hizo la mehalla su entrada en Uxda siendo recibida por el comisionado marroquí Sidi Sadoc.

El pretendiente marroquí, se muestra muy contrariado por la protección que Francia ha prestado á los leales, á los cuales creía ya tener copados.

De justicia

Nuestro querido colega, «El Correo Español» de Orán, comentando el artículo intitulado «Modestia», en el cual elogiamos la iniciativa del compañero y los valiosos servicios que ha prestado á la causa de España en África, se expresa en los siguientes términos, que vivamente agrademos.

«El Correo Español aprecia en todo lo que vale, que es mucho, la adhesión de EL TELEGRAMA DEL RIF al pensamiento relativo á celebrar en Madrid una reunión de representantes de la Prélisa africanista y agradecemos profundamente los inmerecidos elogios que le dedica.

Lo que no debemos aceptar, y no aceptamos, es que EL TELEGRAMA se ponga á nuestras órdenes, porque aunque ese propósitos nos honra sobremanera, nosotros, soldados de fila, en voz de dar órdenes, nuestro deber, que cumplimos gustosos, es recibirlas y cumplirlas.

Ni estímulos de la vanidad, ni el más nimio

interés personal nos movieron á acometer la para nosotros difícil, casi imposible empresa de servir los intereses de España en África, y ser útiles á la Patria y permanecer oscurecidos, fuéreron, son y serán nuestros propósitos.

Agradecemos profundamente a *El Telegrama del Rif* el concepto que le merecemos; sin embargo, hemos de manifestar una vez más que, si algo somos en la prensa africana, ese algo se reduce á nuestra calidad de oscuros veteranos.

Nada tiene que agradecernos el veterano colega. Nuestras sinceras palabras obedecen al espíritu de justicia en que se inspiran todos nuestros actos y cuantos elogios se prodiguen por sus gloriosas campañas, son bien merecidos.

Como *El Correo* es el iniciador de esa reunión de la prensa hispano-africana, á él corresponde la dirección de cuanto con el desarrollo de ésta se relaciona y se creyera conveniente que la fecha de la reunión, coincidiera con el proyectado mitin de Cádiz, en la bella ciudad andaluza y precisadas por el señor Villanueva, podríamos cambiar impresiones los directores ó representantes de esta modesta prensa hispano-africana, que solo anhela el acrecentamiento de la influencia española en Marruecos.

Anuncio

Autorizada la Junta de Obras del Puerto de Melilla para ejecutar por administración la construcción del ferrocarril de las canteras al taller y dique, la Dirección Facultativa ha resuelto llevar á término las de explotación, fábrica y balastado, mediante destajos, cuyos importes parciales, según está previsto, no podrán exceder de 5.000 pesetas. Los precios unitarios, que servirán de tipo á las proposiciones, así como los presupuestos parciales, pliegos de condiciones y planos, se hallan de manifiesto en estas oficinas calle de Santiago, núm. 5, piso 2º, izquierda, donde podrán presentarse las ofertas por escrito, en pliego cerrado y dirigidas al Ingeniero Director, desde esta fecha al 15 del corriente de 10 á 12.

Melilla, 3 de Diciembre 1904.—El Ingeniero Director, *Manuel Becerra*.

La fiesta de los artilleros

En el número del sábado, dimos sucesiva cuenta de los festejos celebrados en el cuartel de Artillería con motivo de la festividad de Santa Bárbara y á lo expuesto tenemos que añadir que en los intermedios ejecutó escogidas piezas un terceto de violin, guitarra y acordeón compuesto por el artillero Valero, el Sr. Brocardo (D. Arturo) y un artista italiano.

El alma de los festejos fué el Capitán señor Rey.

A la misa celebrada el Domingo concurren bellas señoritas y distinguidas damas las que fueron obsequiadas, como igualmente las comisiones oficiales, con expléndidos

lunch en el que se sirvieron exquisitos flambres, pastas, licores, champagne y habanos.

El obsequio fué improvisado y se preparó en pocos momentos para cumplir un deber de cortesía, pues los Oficiales de Artillería, como dijimos, en atención á la reciente muerte del teniente Castro habían decidido no celebrar fiesta alguna y por tal motivo tampoco se celebró el tradicional banquete.

Los sargentos imitaron la conducta de sus jefes y tampoco comieron reunidos, como en años anteriores.

Ayer mañana, se dijo una misa de requiem en sufragio de los difuntos del Cuerpo, asistiendo comisiones oficiales.

El Conde de Terre Alta, Comandante de Artillería que fué de esta Plaza, felicitó el Domingo á sus compañeros de armas y el Coronel Sr. Ollero, en nombre de los jefes y oficiales, contestó con cariñoso telegrama al Conde, que reside en Fuenterrabia.

NOTICIAS

Movimiento de vapores

Ayer fondearon en esta rada el correo «Tell» procedente de Marsella y Orán; el «Rescues» de Gibraltar y el «Océano» laids «Magín y Luisa», de estos nos ocupamos en el número del sábado.

El vapor imperial «Turki» llegó el domingo y ayer zarpó con rumbo al Kiss.

Los vapores «Tell» y «Rescues» condujeron pasaje y carga general.

El «Sevilla»

Por consecuencia del fuerte temporal de Poniente, el vapor correo «Sevilla», que salió de Málaga en la tarde del viernes, no pudo tocar en el Peñón, y como tenía necesidad de efectuarlo, para dejar los destacamentos de infantería que estableció, se refugió en una cala próxima á Alhucemas, donde permaneció hasta la madrugada de ayer, en que habiendo amainado el temporal fondeó en el Peñón y más tarde en Alhucemas.

Hoy llegará á Melilla, marchando á las doce á las Chafarinas.

Representante general

Hemos tenido el gusto de saludar á monsieur E. A. Hillier, agente general de la «The Gibraltar Petroleum Company», monopolizadora del comercio de petróleo, del la cual es representante en Melilla D. Isaac Botelho.

Al Sr. Hillier acompañaba su bella esposa y el joven matrimonio que solo permaneció unas horas en nuestra plaza, marchó en el «Révolte» á Gibraltar.

A nuestros lectores

La epidemia de fiebres palúdicas y tifoides, que tantas víctimas están causando entre los melillenses, da actualidad á los consejos que para prevenirse de ellas tiene dictadas la Junta de Sanidad de Valencia.

Por tal motivo y con el fin de que nuestros lectores puedan conservárlas, las publicamos en forma de que sean encuadrables.

Nuestro folletín

Tan pronto queden ultimadas las negociaciones entabladas con celebrado escritor, comenzaremos á publicar una interesante y sugerente novela.

Noticias

La señora de Santa Cruz participa al pú-

blico haber recibido diferentes géneros de París.

Medina Sidonia, 1, bajo, derecha.

Se vende á precios económicos, madera sobrante de una obra.

Informarán en esta Redacción.

AMA DE CRIA

Para casa de los padres se ofrece una, con leche fresca.

Informará Josefa Martín, barrio de Triana.

PAN

Elaborado con harinas de España, se vende en la acreditada panadería de don Antonio Muñoz Córce. En el Mercado en el puesto de Bernardo.

TELEGRAMAS

De nuestro corresponsal Sr. Almodóvar
(Prohibida la reproducción.)

La guerra ruso-japonesa

Campamento sorprendido

Petersburgo.—Telegramas de Kropatkiere, dan cuenta de una feliz operación llevada á cabo por los rusos.

En la noche del sábado, una columna moscovita sorprendió el campamento japonés de Lidantoni. La confusión fué enorme y la lucha encarnizada, consiguiendo los rusos cojer ocho cañones al enemigo y causarles bastantes muertos y heridos.

Los agresores se retiraron al amanecer con escasas pérdidas.

Bandas de kúnguses

Petersburgo.—La región de Mukden se halla infestada de bandas de kúnguses que se dedican á destruir la vía férrea.

Los rusos han organizado partidas volantes que persiguen sin descanso á los bandidos, pero con éxito escaso pues estos se dispersan al avistar á los moscovitas.

Se comprueba que algunas bandas son mandadas por jefes japoneses.

La escuadra del Mar Negro

La prensa rusa inspirada por el Gobierno pide á este que utilice en la guerra actual la escuadra del Mar Negro.

En virtud de una cláusula del tratado de París, no puede dicha escuadra franquear los Dardanelos, y por tal motivo la prensa excita al Zar á que gestione su derogación.

Inglatera se opone resueltamente á que las Potencias accedan á los deseos de Rusia, e interpondrá toda su influencia para que la indicada cláusula no sea derogada.

Crisis

Madrid 5 á las 14—Urgente

El Sr. Sánchez Guerra ministro de

La Gobernación ha presentado la dimisión de su cargo, aceptándose la el Sr. Maura.

La noticia ha circulado rápidamente. Reina gran animación en los círculos políticos.

Dá crisis resuelta

Madrid 5, á las 15.—Urgente. En el Consejo de Ministros celebrado esta mañana, el Sr. Sanchez Gómez presentó la dimisión.

Los recientes debates parlamentarios sobre la política del ex-ministro en Córdoba y los duros ataques que los Sres. Soriano y Roldán le dirigieron, han sido las causas determinantes de la crisis.

El Sr. Maura, de acuerdo con sus compañeros, aceptó la dimisión, decidiendo que el ministro de Agricultura Sr. Allende Salazar pase á Gobernación, sustituyéndole el marqués de Figueroa.

La jura

Madrid 5, á las 15:30.—Urgente.

El Sr. Maura fué á medio día á Palacio con los nombramientos de nuevos ministros, aprobándolos D. Alfonso.

Los Sres. Allende y Figueroa han ido á las dos á Palacio, prestando juramento.

Presenciaron la jura las clases de etiqueta, el Sr. Matira y el ministro

de Gracia y Justicia el doctor Notario mayor del Reino.

Toma de posesión

Madrid 5, á las 16.—Urgente. Los nuevos ministros han tomado posesión de sus cargos, pronunciándose los discursos de rigor.

En las Cortes

El Presidente del Consejo ha dado cuenta á las Cámaras de la crisis y su solución.

Comentarios
Se comenta la rápida solución dada á la crisis, que ha sorprendido á los que esperaban fuera más extensa. Los mauristas elogian la actividad de su jefe y el exquisito tacto que ha empleado para solucionarla.

De Marruecos

Preparándose para el combate.—División en el campo de Raisuli.

Tánger.—Los partidarios de Raisuli, por consecuencia de enemistades surgidas entre los jefes se preparan al combate, en el lugar llamado Arrijallajo.

Según parece un jefe marroquí robó ganado á un hermano del célebre bandido y éste en venganza no le entregó la parte que le correspondía del secuestro de Perdicaris.

Estos hechos han sembrado la discordia en el campo de Raisuli, ene-

mistad que le restará bastantes partidarios.

Temores en Tánger.—Simulacro de desembarco.—Ofrecimiento de Francia.

Entre las kábilas fronterizas á Tánger reina mucha agitación y se teme que ataquen la Plaza.

Los europeos que habitan en los barrios exteriores se han refugiado en el interior.

El buque francés anclado en el puerto ha ensayado un simulacro de desembarco.

Parte de la tripulación cerca la casa del corresponsal del Times.

El ministro francés ha ofrecido garantir el orden, pero las autoridades marroquíes declinaron el ofrecimiento.

La ciudad presenta aspecto anormal y muchos temen que los desórdenes que se avecinan puedan apresurar la intervención.

Los presupuestos

Continúa en el Congreso la discusión de los presupuestos.

Las minorías no extremaron su oposición al dictar de los ministeriales que esperan quedan aprobados antes de las vacaciones de Navidad.

Imp. de EL TELEGRAMA

— 4 —

su condición patogénica á cambios circunstanciales en la vida de una bacteria (*coli communis*), que de ordinario vive sin producir daño en el intestino humano, es lo cierto que genera una infeción cuyos modos de origen la incluyen indiscutiblemente en el grupo de las infecto-contagiosas, es decir, de las que pueden transmitirse de un ser enfermo á otro sano.

Este concepto hace surgir apremiante la necesidad de advertir peligros del presente para evitar futuros daños, más conviene que tal necesario hecho no despierte irreflexivos temores ni exageradas inquietudes, sino que, antes bien, sea ocasión de prudentes previsiones y estimule á racionales defensas.

El contagio de la fiebre tifoidea puede tener lugar de modo directo ó indirecto; ocurre el primer caso cuando existe inmediata relación entre el enfermo y el sano; el segundo se establece por intermedio de personas ó cosas que, contaminadas por aquél, sirven de vehículo al germe morboso.

Para evitar el contagio directo, ha de prohibirse la aproximación al tifico de toda persona que no tenga el deber de prestarle asistencia. Cuando la enfermedad termine por

AYUNTAMIENTO DE VALENCIA

Inspección del Cuerpo municipal de Sanidad

CONSEJOS HIGIÉNICOS

para evitar la propagación

DE LA

Fiebre tifoidea é infección intestinal



José Bara

Venta de legumbres y frutas, transportadas de España, cuál los compradores podrán apreciar. Calidad inmejorable; precios económicos. Todos los días y a cualquier hora en la Plaza de Abastos, Junto al lesteante.

Sin competidor en esta Plaza.

El Escudo

FÁBRICA DE LICORES Y REFRESCOS

DE

MANUEL R. MARZAL

Barrio del Carmen

Gran fabrica

DE

Mesas de billar

De la Vda. e Hijas

NEUO AMORÓS de Barcelona

VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO

Paños, bolas, tacos y demás accesorios.

Para más detalles diríjanse a D. David J. Melul, representante exclusivo en ésta plaza.

Banco Vitalicio de España

SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES

GARANTIAS

CAPITAL SOCIAL 15.000.000 pts.

RESERVAS 14.780.951'94

Capitales asegurados desde la fundación a las Compañías hasta el 31 de Diciembre de 1901
Por seguros vida 268.174.713'38 pts. 835.401.610'85
Id. id. accidentes 86.257.103

Pagado a los asegurados hasta igual fecha, pesetas 21.602.891'99

Agente general en Melilla y Menores de África, D. Emilio Márquez.

Miguel Meliveo

Cirujano-Dentista

Único con título de esta clase en esta Plaza

Servicio a domicilio

Plaza de Jardines, 78. RELOJERIA

zabatería y almacenes de alta gama

que se visten con lo mejor de la moda

al que presente

el importador o el fabricante

sandalo mejores que las del Dr. Piza

de Barcelona y que curan más pronto

y radicalmente todas las enfermedades urinarias

en la Plaza del Pino y la Farmacia.

Mil pesetas

Cápsulas de Sandalo mejores que las del Dr. Piza

de Barcelona y que curan más pronto

y radicalmente todas las enfermedades urinarias

en la Plaza del Pino y la Farmacia.

Señoras

Se confecciona a máquina mediante telas sin costura, clase superior y se ponen a precios económicos.

Alfonso XII, 3, bajo izquierdo (M)

TERESA SOTO

VENTA Y COMPRA DE MUEBLES

Carretera del Polígono

SERVICIO ITALO SPAGNOLO

COMPANIA DE NAVEGACION



Esta importante compagnie ha establecido un servicio regular de vapores entre Melilla y las costas de Argelia, occidental de los Pirineos, España, Portugal e Italia.

Los magníficos vapores «Castel», «Alemania», «Helvetia» e «Hispania» parten semanalmente en Melilla.

Para informes, dirigirse a su representante en esta Plaza, SRS. BERRAQUER.

Pianos

Se venden al contado y a plazos las mejores marcas nacionales y extranjeras. También se alquilan y venden cuerdas de violín, pianos, taras y partituras de todas clases.

LUTHER E. G. FISCHER

Perito en jardinería y floricultura
y constructora de casas y jardines

EDIFICACIONES 20132003

Construcción de casas y jardines
y construcción de casas y jardines

rebotón gris
ladrillo gris

1901 - JULIO 1901
PERIODICO MENSUAL DE MELILLA

Inspección del Cuerpo

municipal de Sanidad

CONSEJOS HIGIENICOS

para preservarse contra la fiebre tifoidea

Más vale prevenir que curar.

La fiebre tifoidea, también llamada tifus abdominal, es enfermedad endémica de acción constante en las grandes poblaciones donde jamás, sin embargo, se desarrolla epidémicamente, cuando la administración pública impone y el ciudadano cumple los mandamientos de la higiene.

Con el otoño y la primavera suele coincidir en nuestros climas el aumento de morbilidad y mortalidad por causa tifica.

Considerase esta enfermedad función de un organismo microscópico al que bien se le reconozcan los caracteres de especificidad pretendidos por Heberth, cuyo nombre lleva el microbio, bien se le nieguen atribuyendo